

## 第一章：因地制宜制定财政响应措施

疫苗接种仍在与新冠疫情争分夺秒，但各国的接种速度大不相同，许多人难以获得接种机会。我们急需在全球范围内实现疫苗接种。在全球开展疫苗接种的收益可覆盖其成本——这是因为疫苗接种后就业和经济活动将有所改善，这将使税收收入增加，并能节省大量财政支持资金。在全球疫情得到控制前，财政政策必须保持灵活，持续为医疗体系、家庭、可持续经营的企业和经济复苏提供支持。各经济体所需的支持及政策空间各不相同，这取决于疫情的影响和其获得低成本借款的能力。2021年，许多发达经济体政府正在实施数额巨大的支出和收入措施（平均达到GDP的6%）。新兴市场经济体、特别是低收入发展中国家的支持规模较小，且大多数支持措施已集中在前期实施——其中的大部分措施即将到期。

财政支持避免了更严重的经济收缩和更多的失业。但与此同时，这些支持措施（加之收入的下降）使政府赤字和债务达到了前所未有的水平——在所有收入水平的国家组中都是如此。2020年，发达经济体的平均总体赤字占GDP的比率达到11.7%，新兴市场经济体达到9.8%，低收入发展中国家达到5.5%。各国扩大支出的能力出现了分化。发达经济体和若干新兴市场经济体的赤字增加，是支出增长和收入下降造成的——二者幅度大致相等；而在许多新兴市场经济体和大多数低收入发展中国家，赤字增加的主要原因是经济衰退导致的收入骤降。随着疫情支持措施到期（或逐渐缩减）、收入恢复以及失业申请人数的下降，预计2021年大多数国家的财政赤字都将减少。

2020年，全球平均公共债务达到GDP的97%，预计到2021年将稳定在GDP的99%左右。尽管债务有所增加，但鉴于市场利率的下降趋势，发达经济体和许多新兴市场的平均利息支出总体上处于较低水平。为履行职能，各国央行纷纷降息并购买了政府债券，从而为财政应对疫情提供了支持。但对于低收入国家来说，由于其难以入市融资且短期提高收入的余地很小，因此在为巨额赤字融资时持续面临挑战。这些国家需要通过赠款、优惠贷款以及（在某些情况下）债务重组等形式获得援助。在中期，随着经济复苏提速和各国开始财政调整，预计所有收入组国家的财政赤字都将下降。结果是，我们预计大多数国家的债务与GDP之比都将稳定下来或有所下降；不过在少数国家，由于老龄化和发展需要等因素，公共债务将继续增加。

财政前景存在着极大的不确定性。在较好的情况下，如果疫苗接种速度快于预期，则可更快结束这场疫情，这将增加收入并减少对额外财政支持的需要。在较差的情况下，经济低迷持续更长时间、高债务下融资环境突然收紧、企业破产数量激增、大宗商品价格波动、社会不满情绪上升等，都可能阻碍经济复苏。一般来说，疫情持续的时间越长，公共财政面临的挑战就越大。

在此背景下，财政政策的优先事项包括：在疫苗接种不断推进、经济复苏走强时，根据需要继续提供支持；及时落实已公布的财政措施，提高项目执行能力，完善采购程序；追求绿色、数字化和包容性的经济转型；一旦经济复苏企稳，着手解决公共财政的长期问题；制

定中期财政战略，管理财政和融资风险；为实现“可持续发展目标”做出新的努力。为开展这些优先工作：

- 必须加强全球合作、遏制疫情传播，特别是以可负担的价格在所有国家加速推广疫苗。在所有国家都更快控制住疫情的较好情况下（参见2021年4月《世界经济展望》），到2025年，更强劲的经济增长将为发达经济体累计带来超过1万亿美元的额外税收，同时还将节省数万亿美元的财政支持措施。因此，疫苗接种的收益将超过其成本，这将让投资于全球疫苗生产和分发的公共资金充分发挥作用。
- 考虑到复苏的不确定性和不平衡性，各国必须根据其行政能力量身定制相关政策并提高措施的针对性，以便在危机期间持续提供财政支持。鉴于当前的低利率环境，拥有财政空间的国家可同步推动绿色公共投资，以此促进全球增长。
- 政策制定者需要取得一种平衡：一方面，需要抑制不断增长的巨额公共、私人债务带来的风险；另一方面，又需要防止过早退出财政支持、并因此减缓复苏的风险。可信的中期财政框架对于实现这种平衡至关重要，其将根据复苏的速度设定一个重建财政缓冲的路径。为支持上述工作，可完善财政规则设计或重新调整其限制，以确保得到一个可信的财政调整路径或立法（如“预先批准”的未来税收改革）。提高财政透明度并改善治理实践，可帮助各经济体充分发挥财政支持的功效。
- 为帮助满足疫情相关的融资需求，政策制定者可考虑对高收入群体或财富征收临时性的复苏税。为了积累必要的资源，以此改善基本服务覆盖面、加强社保体系并在“可持续发展目标”方面做出新的努力，有必要推动国内和国际税收改革——在复苏势头增强时应尤其如此。

## 第二章：公平的机会

新冠疫情加剧了既有的不平等和贫困问题，突显出了社会保障体系的重要性。它还暴露出了人们在获得基本服务（医疗卫生、优质教育和数字基础设施）方面存在的机会不平等问题，其可能导致收入差距代代延续下去。在未来的几个月里，疫苗的普遍推广和接种方面的进展将产生决定性的影响。在复苏时期及之后，政策需要致力于缩小人们在获得高质量公共服务方面的差距，为每个人提供公平的人生机会。对大多数国家来说，它们需要调动更多的财政收入，改善所提供的服务，同时促进包容性增长。

本章探讨了即已存在的不平等问题如何放大了新冠疫情的影响，以及危机反过来又如何加剧了这些不平等问题。例如，考虑到人口年龄和病例数量，医疗卫生服务条件较好的国家死亡率较低。相对而言，更加贫穷的国家报告的感染病例更多，这在城市化程度较高的国家更是如此。对劳动力市场的一些影响将长期存在，对教育的影响也是如此。前所未有的大规模停课使教育蒙受了巨大损失：在发达经济体，损失达到四分之一学年；在新兴市场和发展中经济体，损失达到二分之一学年。其中，遭受损失最严重的要数较为贫困且教育程度较低家庭的儿童。此外，2021年，新兴市场和发展中经济体的净入学率可能会下降1个百分点（即有约600万儿童辍学）。辍学儿童在学习方面将面临重大损失。

在出台政策应对措施时，我们应当认识到：各个方面（收入、财富、机会）的不平等会相互强化并形成一个恶性循环。因此，在实施干预措施时，必须综合运用分配前政策（影响税前和转移支付前的收入）和再分配政策（主要通过转移支付、其次通过税收来减少市场收入的不平等，发达经济体尤其如此）。因此，政策应对措施应当包括以下方面：

- **加大对教育、卫生和儿童早期发展的投资并提高投资的质量。**例如，增加教育支出可以缩小贫困家庭儿童和富裕家庭儿童的入学率差距。此外，还应消除各种效率低下的现象。就新兴市场和低收入发展中国家而言，一国在医疗卫生领域的支出效率与表现最好国家的差距在 8% 至 11% 之间，而在教育领域的支出效率差距在 25% 至 50% 不等。
- **加强社会保障体系，使其扩大并覆盖最脆弱家庭，同时提供更充分的福利。**为了实现这些目标，除了提供更多资源以外，还可以将支出重新分配给最为行之有效的计划，以及加强对受益人的识别和交付。
- **征收必要的财政收入。**发达经济体可以提高所得税的累进性，并更多倚重继承/赠与税和房产税。当局可考虑征收新冠疫情复苏税和“超额”企业利润税。如果之前采取的措施不够，还可以考虑征收财富税。新兴市场和发展中经济体应当重点提升征税能力，以便更多地为社会支出筹集资金。
- **提高透明度。**对大多数国家来说，最好是尽早在中期财政框架内实施这些改革措施。加强公共财政管理、提高透明度以及加强问责制，尤其是在疫情应对措施中做到这一点，将增强人们对政府的信任。
- **为面临特别严峻挑战的较低收入国家提供支持。**对于 121 个新兴市场经济体和低收入发展中国家来说，它们需要 3 万亿美元（占 2030 年世界 GDP 的 2.6%）才能在 2030 年前实现“可持续发展目标”——这是基本服务获得情况的一个广泛指标。国际社会需要为其提供支持来帮助推动改革工作，且当务之急是提供它们负担得起的疫苗。

新冠疫情使各国政府及其危机响应能力备受关注。在疫情前，民众对于改善公共服务的需求就已十分高涨，现在其可能进一步上升。在疫情之前开展的跨国调查表明，来自发达经济体和新兴市场经济体的受访者表示，长期以来他们一直支持更多通过税收为教育、医疗卫生和养老支出提供资金，且他们支持提高税收的累进性。最近的一项调查显示，一旦有一名家庭成员感染新冠肺炎或失业下岗，那么支持累进税的概率会上升 15 个百分点。对于政策制定者而言，满足人们在基本公共服务和更具包容性的政策方面不断增长的需求，是增强公众信任和提升社会凝聚力的关键。